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CHEMISCHE REAKTIONEN

Thermodynamik

MWCI

AG=AH-T=x*AS AS=AQ/T Elemente Verbindungen Phasenlibergange
Freie Enthalpie, kJ
AG Triebkraft einer Reaktion mol 0 Tabelle 0
- " K
AH Entha-lple, Waéarmehaushalt ] 0 Tabelle Tabelle
Energie, System < Umwelt mol
Entropie, Unordnung, kJ . i
AS mehr Teilchen, mehr Ordnung mol x K 0 0 wird grosser
k
AQ Wadrme —]
mol
T Temperatur K
Freie Enthalpie
AG<O;K>1 AG=0; K=1 AG>0;K<1
A A
AG|  Edukt AG
Produkt
AH=T=x*AS
* Edukt
Produkt
» t
spontan ablaufender Prozess Reaktion erreicht durch dauernde Energiezufuhr AG laufend
nach Gberwinden von E, ablaufend Gleichgewicht durch dauernde Energiezufuhr E, laufend

Marcel Meschenmoser

Berechnung
<0 >0
AG = Z(n #A Gf proquite)  — Z(n #A G paukte) l5uft ab l5uft nicht ab
exotherm endotherm
Al = Z(n A pr"’dukte) Z(n A HfEd"k“’) System gibt Energie ab System nimmt Energie auf
_ mehr Ordnung, weniger Ordnung,
AS= Z(n *4 S produkte) Z(n *4 S paukee) kleinere Unordnung grossere Unordnung
entropiegesteuert enthalpiegesteuert
E E |AH |AG
—Tx*AS = AG - AH TAH —TAS l
lAG T—TAS
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Reaktionsgeschwindigkeit v

0. Ordnung 1. Ordnung 2. Ordnung
Ac(4) Ac(4d)
1.Typ 2.Typ
A-B A+B->C+D
A
Ac(4,D) A c(A0) o) = — 2¢AD
v(t) = ———— = konstant v(t)=———=k=*c(4,t) At
v(t) unabhingig von c(A) v(t) proportional zu c(A,t) =k xc(4,t)? - kick(,A; ?(:1 Ct()B’ 2
c(4,t) = co(A) — k=t c(4,t) = cy(A) x e *xt Reduktion auf 1. Ordnung
Abbau des Alkohols im Blut Zerfall radioaktiver Isotopen Additionen, Kondensationen

Aktivierungsenergie E 4

Funktion Aufbrechen von chem. Verbindungen; Bildung von Zwischenprodukten
k
k= Axe i ] 60 — 2501 |nachhelfen
E, |Aktivierungsenergie - k}nol
k(T mol < 60—L |selbstablaufend
R *In7—>-t mol
E, = k(T2) | k |Geschwindigkeitskonstante st
1 1 Aktivierungsfaktor
I, T . 7
R |universelle Gaskonstante 8.31 K
ol *
L >T; T |Reaktionstemperatur K pro 10°C — doppelte Geschwindigkeit
Katalyse

Katalysator

beschleunigen die Reaktion, vermindert die Aktivierungsenergie,

werden nicht verbraucht, verdandert chem. Gleichgewicht nicht

heterogene Katalyse homogene Katalyse
min. 2-phasige Losungen einphasige Losungen
Autoabgaskatalysator, Polymerisation Alkoholabbau im Kérper

Inhibitor/Stabilisator
verzogert die Reaktion
erhoht die Aktivierungsenergie

Chemisches Gleichgewicht (reversible(=umkehrbar) Reaktionen)

Gleichgewicht A(g) < B(g) Ein chemisches Gleichgewicht stellt sich ein! Dauer ist abhangig von:
] ] ¢(B) Reaktionsgeschwindigkeit k(—), k(<) E,
leich htsk =
Gleichgewichtskonstante c(4) Konzentrationen c(A) und c(B) Temperatur T und Druck p
Anderungen
Hinreaktion Anderung Gleichgewicht verschiebt sich zu
exotherm Temperaturerhéhung  |-> Edukte
mehr Gasteilchen (Volumenteile) |Druckerhéhung -> Edukte
Massenwirkungsgesetz MWG
allgemeine Reaktion aA+ B o yC+ 6D Konzentration von Feststoffen = 1
fur Losungen K Gleichgewichtskonstante K] = (m—"l) , (bar)*
_ ) c(@)® l mol
- a B c Konzentration =
Gleichgewichtskonstante fii GC(A). ;C(B) [c] L
urasmisc unger(ls a,B,y,0 Koeffizienten [a,B,y,61=( )
_p(C)V*p(D) Partialdruck [pl=»b
= p artialdruc = bar
p(A)* * p(B)F P P
Zusammenhang von —AG K bleibt Konzentration
Kund A G K =erT K variiert Temperatur, Druck
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